

Заключение диссертационного совета МГУ.23.03
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «17» ноября 2020 г. № 8

О присуждении Серебровой Анастасии Михайловне, гражданке Российской Федерации, учёной степени кандидата политических наук

Диссертация «Террористические радикально-исламистские движения и организации: этапы развития и направления противодействия» по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» принята к защите диссертационным советом МГУ.23.03 13 октября 2020 г., протокол № 6.

Соискатель – Сереброва Анастасия Михайловна, 1992 года рождения; в 2015-2018 гг. обучалась в аспирантуре факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова на кафедре глобалистики по направлению 41.06.01 «Политические науки и регионоведение».

Соискатель занимает должность советника отдела координации комплексных научно-технических программ и проектов Департамента стратегического развития Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор Ильин Илья Вячеславович, заведующий кафедрой глобалистики, декан факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Бельский Виталий Юрьевич – доктор философских наук, профессор, профессор кафедры философии Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Московский университет МВД имени В.Я. Кикотя»;

Васецова Елена Сергеевна – кандидат политических наук, доцент

кафедры политологии Востока Института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова;

Долгов Борис Васильевич – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт востоковедения Российской академии наук»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 13, из них – 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Сереброва А.М. Международный терроризм как угроза национальной безопасности России // Информационные войны. – 2019. – № 4 (52). – С. 74-77 (0,49 п.л.) (ИФ РИНЦ – 0,301).
2. Сереброва А.М. Последствия сирийского кризиса: падение Исламского государства и борьба между коалициями // Социально-гуманитарные знания. – 2018. – №1. – С. 247-352 (0,32 п.л.) (ИФ РИНЦ – 0,178).
3. Сереброва А.М. Ближний Восток в полицентричной системе международных отношений // Социально-гуманитарные знания. – 2017. – №6 (53). – С. 90-97 (0,36 п.л.) (ИФ РИНЦ – 0,178).
4. Сереброва А.М. Борьба с Исламским государством: война и политика // Россия и современный мир. – 2017. – № 2. – С. 129-142 (0,72 п.л.) (ИФ РИНЦ — 0,269).

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере политических проблем международных отношений, глобального и регионального развития, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на

соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- предложена классификация подходов к определению сущности терроризма, позволяющая, по мнению автора, наиболее полно выделить детерминанты рассматриваемого феномена;

- в рамках концепции «вызов – ответ» проведён кросс-темпоральный анализ соотношения религии и политики в исламской политической мысли, выявлены внутренние и внешние угрозы, ответом на которые стал исламизм;

- на основе структурно-функционального анализа терроризма, как социально-политического явления представлена авторская схема расширенного «исламистского террористического треугольника» с её последующим применением к обоснованию появления движения «Талибан», организаций «Аль-Каида» и «Исламское государство»;

- разработаны авторские схемы и таблицы, позволяющие проследить процесс эволюции изучаемых в работе террористических организаций с момента их появления до настоящего времени;

- представлен комплексный анализ трёх радикальных исламистских террористических организаций, учитывающий особенности их идеологии и механизмов функционирования;

- разработана типология идеологов радикально-исламистских организаций;

- выделены направления и цели, имеющие, по мнению автора, приоритетное значение в противодействии террористической угрозе.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В российском и зарубежном научном дискурсе можно выделить четыре основных подхода (социологический, социально-психологический,

экономический, политологический) к определению сущности терроризма и выявлению его детерминант, под которыми понимаются истинные причины возникновения и воспроизводства рассматриваемого феномена. Изучению детерминант способствует анализ связки «стимул-реакция», в контексте которой терроризм рассматривается как антисистемное явление, по своей сущности направленное на создание условий, ведущих к дисфункции социальной системы и её подсистем посредством делигитимации агентов социализации. Главным образом это относится к социально-политическим институтам, обеспечивающим общественную безопасность и правопорядок. На современном этапе стимулом выступает дисфункция социально-политических институтов, а реакция, обусловленная цивилизационным кризисом, приобретает очертания «мятежвойны», в которой ключевыми акторами выступают радикальные исламистские организации.

2. Ислам с момента своего возникновения стал идеологической и политической основой создания государственного, экономического и социального строя. Его развитие на каждом историческом этапе следует рассматривать через призму эволюции исламской политической мысли, отражающей важные трансформации, происходящие как в истории государства, так и в рамках отношений мусульманского общества с окружающим миром. Наиболее подходящим термином для описания метаморфозы исламской политической мысли на данном этапе является исламизм, включающий в себя три составляющие: религиозную, идеологическую и политическую. В результате взаимодействия религии и политики происходит формирование новой идеологии – политического ислама радикального толка, ставшего ответом на слабость постколониальных политических институтов на Ближнем Востоке.

3. В исследованиях, посвященных проблеме терроризма, выделяется классический «террористический треугольник». Его вершины (обиженное население, поддерживающий субъект и подавляющий субъект) одновременно являются компонентами, взаимодействие которых

обосновывает появление террористических групп. Вписывание исламистских организаций в подобную структуру требует своей специфики, поскольку в первоначальном варианте они могут являться негосударственными религиозно-политическими организациями (далее – НРПО), борющимися за власть. В контексте проведённого кросс-темпорального анализа становления террористической идеологии наиболее подходящей видится классификация эволюции НРПО по степени радикализации их доктрин и практики политического насилия в зависимости от масштаба желаемой власти. Предполагается логичным расширить модель изначального «террористического треугольника» на примере НРПО третьего, четвёртого и пятого поколений, к которым соответственно относятся движение «Талибан», организации «Аль-Каида» и «Исламское государство».

4. На примере трех исламистских группировок (движения «Талибан», организаций «Аль-Каида» и «Исламское государство») возможно проследить эволюцию терроризма от локального до глобального масштаба. Происходит расширение не только локации деятельности, но и развитие используемых исламистскими организациями методик, включающих не только применения «жесткой» силы, но и использование технологий «умной силы». На деятельность террористических группировок оказывает воздействие как внешние вызовы, так и состояние внутренней конкуренции. В рамках информационного общества основным механизмом влияния террористов становится виртуальное пространство Интернета, служащее, с одной стороны, трибуной пропаганды, с другой – полем боя группировок между собой. Необходимым условием уменьшения проявления террористической активности и распространения радикально-исламистских идей является активная международная кооперация в трёх сферах: военно-политической, экономической и информационной.

На заседании 17 ноября 2020 г. диссертационный совет принял решение присудить Серебровой Анастасии Михайловне ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 1, недействительных голосов – 0.

Председательствующий на заседании
диссертационного совета МГУ.23.03

П.С. Селезнев

Ученый секретарь
диссертационного совета МГУ.23.03

О.А. Алексеенко

17.11.2020 г.